

# EL TORNILLO

FRANQUEO CONCERTADO

Precios de suscripción:  
En Cáceres . . . . 1'00 Pta. Trimestre  
Para fuera . . . . 1'25 » »

No se devuelven los originales  
y de los publicados responden sus  
autores

Toda la correspondencia  
se dirigirá a la Casa del Pueblo  
Otro, núm. 47

Anuncios a precios convencionales  
—  
Los pagos serán adelantados

## DEL ESTÚPIDO BIENIO

Durante el mando de las derechas, en el bienio negro y de pesadilla, que afortunadamente se liquidó el 16 de Febrero, la censura nos impidió publicar este artículo de Tomás Lucas García, en el que burla burlando, descubría el juego de Gil Robles y de Lerroux en el Poder, al mismo tiempo que hacía advertencias que, si hubiese habido sentido común y menos pasión, se hubiesen recogido para lograr esa convivencia que, ahora, se pide casi de rodillas.

Como verán nuestros lectores, en la fina ironía del articulista, no hay injurias, ni calumnias, ni amenazas. Hay amor a los ideales de libertad y un verdadero patriotismo en la llamada final a la legalidad constitucional.

## EL TORNILLO

Todo el mundo sabe que los tornillos penetran a fuerza de apretar en la cabeza y girando hacia la derecha. La rosca, una vez que ha empezado a agarrar, va, poco a poco, deslizándose por el surco que ella misma se abre y avanza en sinusoides, rasgando fibras, apartándolas, apretándolas o aplastándolas.

Se sabe también, que para sacar un tornillo, hay que apretar muy poco, lo suficiente para agarrarle por la cabeza y hacerle girar hacia la izquierda. Con este movimiento sale casi solo, aunque siempre deja el agujero, como si dijéramos la herida, que no se cierra ni se cura fácilmente.

Cuando la madera es blanda, la potencia necesaria para meter el tornillo es pequeña. En una masa de mantequilla, un tornillo penetra, naturalmente, por su propio peso y si está blanducha y semifluida, lo mismo da que se ponga de punta que de costado, que de cabeza. De cualquier modo se hunde en la masa. Pero en madera muy dura, por ejemplo, en madera de encina o en meollo de Juan Español, el esfuerzo, sobre la cabeza, ha de ser grande para que el tornillo se abra paso. Generalmente, se hace, primero, un agujero del mismo o menor diámetro, con una barrena, y entonces el tornillo, puesto de punta, agarra.

A veces ocurre, que o se rompe la barrena que empieza la obra del tornillo, o es éste el que se rompe. Hemos visto muchos tornillos a los que se les rompió la cabeza, por apretar demasiado y no estar bien de temple.

En mi pueblo ha surgido ahora, el tío del tornillo. Desde hace un año, siete meses y tres días, anda con él, debajo del brazo, queriendo introducirlo en el tablero de España, recio tablero de corazón de encina, aprovechándose del agujero que con su barrenilla abrió un viejo republicano. Colado ya, va penetrando, con gran esfuerzo y avanza, tronchando, torciendo, rasgando ricas fibras ciudadanas.

Vedle cómo empuja, ciego y soberbio, echando toda la fuerza de que dispone y de la que quisiera disponer. Es terco, ladino y prudente. Sacará fuerzas de

flaqueza o de la flaqueza del país sacará fuerzas, con tal de meterlos su tornillo en el cuerpo.

¿Logrará su objetivo de clavarnos e inmovilizarnos, o rajará y hendirá el tablero, partiéndonos por el eje? Parece como si nada le importase, ni que se separe aquel cacho, ni que se escinda éste, ni que se resquebrajen todos.

Pudiera ocurrir que se le rompiera la cabeza al tal tornillo, y el tío de mi pueblo, que tanto empuja, diera de bruces contra el tablero. Otros más fuertes y guapos que él se cayeron con todo el equipo, rompiéndose las narices como se las romperá éste, si persiste en su empresa, aunque las tenga talladas en madera de *querqus pedunculata*, vulgo, roble común.

Luego vendrá el gemir, el llorar y el supinar, y el decir que si son unos tales y unos cuales, cuando haya que dar vueltas y más vueltas hacia la izquierda, o echar mano de la hoz, del martillo, tenazas y demás instrumentos de construcción, para sacarlo, dejando los terribles agujeros en la carne viva del país o las resquebrajaduras en el querido tablero español.

¡Y con cuánta dificultad se curan o ensamblian luego las tales heridas!

Si ustedes pueden sujetar, un poco, a ese tío del tornillo, para que no nos taladre a todos con sus medidas reaccionarias y nos deje los movimientos constitucionales necesarios a la vida de los ciudadanos civilizados, la Patria les vivirá agradecida.

Hace ocho meses y más que nos tiene clavados, hiriéndonos en el mismísimo corazón de honrados ciudadanos.

## Exigencias de la hora

### Hombres y organizaciones

Es propósito de estas líneas el trazar un guión de lo que a mi juicio cabe hacer a nuestras organizaciones y sus hombres en la presente situación política. La experiencia de lo pasado debe servirnos de ejemplo para no incurrir en los mismos errores. De nuevo empiezan a ejercerse funciones edilicias por hombres de nuestras organizaciones y hay que procurar guiar esta actuación por el cauce y normas que traza a todo militante el Partido Socialista. Hay gentes de pueblo que con una desaprensión inaudita se pre-

sentan al Frente Popular en demanda de las varas de las Alcaldías. Es cierto que hace falta remover el tinglado político que tienen montado las derechas en nuestra provincia. Las derechas actúan en la sombra, manejando todas las armas que pueden para quebrar la eficacia de nuestra acción.

Por esa causa, es más necesaria que nunca la actuación clara y enérgica de nuestros hombres, sean autoridades o simples organizados. La herencia que legan a los pueblos los que han dirigido la política du-

# LA REVOLUCIÓN

... el mismo negro... es nada envidiable... que poner frenos a... afán desmedido de viajar y gastar dinero en cosas ba... ladías a que tan dados sue... len ser algunos alcaldes.

No quisiéramos ver repetido el espectáculo de los pasillos del Gobierno civil llenos de comisiones de los pueblos, sin más justificación que la de saludar al Gobernador, hacer peticiones absurdas, o tomar café con el diputado. Nuestras organizaciones han de ser las primeras en adoptar una línea de conducta que tienda más a la eficacia y ordenación de sus acuerdos que a la exhibición personal, que ningún beneficio rinde a los pueblos. La hacienda municipal y provincial, las cajas de resistencia de nuestras organizaciones, no permiten gastos superfluos, sino el sacrificio heroico y honesto al que deben culto todos los socialistas. Hay gente mala que manobra en la presente situación política guiada por apetencias personales aun a trueque de quedar mal parada la línea ética que debe guiar a todo hombre amante del régimen.

Están sobre el tapete de la política provincial, graves problemas, entre los que destaca el de la barbechera y paro obrero. Es necesario que por las organizaciones obreras se ordenen, en asambleas locales o comarcales, las soluciones que tengan para sus problemas, con el fin de que al visitar a las autoridades encargadas de fallar, se le traigan propuestas concretas en las que se aprecie nuestra capacidad de organización y la serenidad con que nuestros hombres estudian las cosas que nos afectan.

Todas nuestras organizaciones han de meditar,

## JAVIER FOTÓGRAFO

TRABAJOS MODERNOS

Venta de artículos para fotógrafos y aficionados

Artículos Kodak

Trabajos para aficionados  
Pablo Iglesias, 12 Cáceres

... las... de los... función que... detenido la gran burguesía y que ésta será la prueba que nos de el índice de su capacidad organizativa para que llegado el caso podamos afrontar con energía la construcción del socialismo en nuestro país.

Las Juventudes Socialistas, a organizarse en equipos para cortar todo intento de provocación o atentado a cuya obra criminal, después de la derrota, parecen entregarse las derechas en nuestra provincia, como lo prueba el asesinato de Jaraicejo, Hoyos, Pozuelo de Zarzón y otros atentados que se están produciendo en los pueblos.

Las organizaciones obreras, a ordenar sus trabajos de cooperación con sus representantes políticos para que se de satisfacción a las clases laboriosas. Que al cancelarse este período político y ser realidad el pacto de las izquierdas, estén nuestras organizaciones y sus hombres en condiciones de asumir el poder y construir la sociedad sin clases a la que aspiramos los marxistas.

LUIS ROMERO

## El Mercantil

Café-Bar-Restaurant

El mejor local de Cáceres. Calefacción central.—Servicio esmerado de Restaurant.—Se sirven Bodas y Banquetes.—Café exprés  
San Juan, 29 Teléfono 360

## Actos Civiles

CAMPO LUGAR

Se ha inscripto en el Registro civil, librándose del chapuzón clerical, el niño Agustín Vaquero Granjo, hijo del compañero Juan Vaquero.

Apadrinaron al recién nacido, los compañeros Agustín Horrillo y Florentino Blanco.

# Federación Española de Trabajadores Agrícolas

Convoca a... una A... de... batirse todos los problemas que afectan a la cooperación agrícola. Quedan especialmente invitadas a concurrir las Comunidades campesinas del Instituto de Reforma Agraria, las Sociedades que tengan o tuvieran arrendamientos colectivos, las Secciones que llevaron tierras como consecuencia del Decreto de intensificación de cultivos, y en general, todas aquellas Cooperativas Agrícolas—fruterías, bodegas, molinos, lecherías, etc.—constituídas por pequeños agricultores. Pueden enviar también delegaciones todas las Secciones de la Federación que se interesen por el problema de la cooperación agrícola.

NOTA.—Todas las organizaciones interesadas en concurrir a esta reunión, deben comunicárnoslo antes del día 8 de marzo, indicándonos a la vez el nombre de los compañeros delegados, los que además deberán venir provistos de su correspondiente credencial.

Rogamos a todas las entidades que necesiten expresar demandas, o datos sobre los problemas a debatir, que nos los envíen urgentemente a fin de tenerlos presentes en los estudios y ponencias respectivas.

Igualmente rogamos a todas nuestras Secciones, que transmitan esta invitación a las organizaciones que, sin pertenecer a esta Federación, correspondan a las que al principio se señalan, y que aunque no reciban especialmente la convocatoria, deben considerarse como invitadas.

RICARDO ZABALZA.

## De la Reforma Agraria

Cantidades remitidas por el Instituto de Reforma Agraria a las Comunidades de Campesinos constituídas en esta provincia, para la explotación de las fincas incautadas, para compra de útiles según los planes de aprovechamiento aprobados.

	Pesetas
Cuadrilla de montesinos.....	34.848'10
Dehesa de Mirabel.....	143.029'80
Valhondo de Meneses.....	14.238'78
Finca Torilejo.....	24.403'10
Magasquilla de los Llanos.....	1.776'03
Tomelloso de la Solana.....	22.419'30
Bañispedro.....	39.000'00
Valhondo (Puerto Santa Cruz).....	19.510'60
Pasavado, Labradillo, etc.....	19.971'86
Cañada Honda, etc.....	30.259'45
Majada Fría.....	1.509'00
Cabeza Gorda.....	15.643'00
Higuera de Abajo.....	21.402'00
Peradosma de Abajo.....	17.240'00
Saguazal de Arriba.....	423'72
La Pasada.....	8.938'20
La Mata.....	22.076'10
Torrejón, Camadilla, etc.....	22.566'60
Torviscoso y los Cotos.....	2.900'00
Matadero y Cerro Alto.....	22.877'29
Dehesa de Abajo, Raigosillo, etc.....	15.741'40
Fondón, Horco y Ejido Chico.....	67.686'55
Buenavista.....	6.196'30
Cerrillos y Mohedas.....	18.632'70
Chaparral Bajardo, etc.....	70.031'00
Ejido Nuevo.....	66.213'67
Tiro Barra, Sexta Suerte, etc.....	12.157'08
Las Cabezas.....	45.640'00

# Respirad al aire libre

Con gran entusiasmo se verificó a las ocho de la mañana del día 23, la reposición del Ayuntamiento que tan vilmente, fué destituido por orden del asno pardo, que hasta el respirar le estorbaba, pero llegó el momento en que por la voluntad popular des-enmascaramos toda esa cuadrilla de salteadores de caminos, que unas veces con careta y otra sin ella, nos fué usurpado hasta el derecho que nos pertenecía. ¿Pero al cabo de los años mil, vuelven a correr las aguas por donde solían ir?

Terminada la toma de posesión, nos reunimos en la Casa del Pueblo y con gran entusiasmo de todos los compañeros y compañeras, con nuestras banderas, acompañados de la Juventud Socialista y nuestra música, emprendimos la marcha en manifestación tranquila y parcialmente, recorriendo todas las calles del pueblo dando una infinidad de vivas a la República, al 16 de Febrero y al Frente Popular de Izquierdas, así como a nuestros camaradas presos, a nuestro Partido, al igual que a nuestros dirigentes y diputados.

Una vez terminado, tuvimos unas palabras de cariño para todos y después regresamos a nuestras casas con el mayor orden y sin incidentes.

Florencio Mata

Valdemorales, 1936.

**Farmacia y Droguería**  
DE  
**Luciano Escrivano Lozano**  
Productos y preparaciones farmacéuticas especializadas.--Droguería farmacéutica, química e industrial  
Plaza Mayor, 40  
Gabriel y Galán, 2  
Teléfono 245 - CACERES

**JOSÉ LÓPEZ CUELLO**  
Ebanista-Carpintero  
San Antonio, núm. 14  
— CACERES —

# La sesión del Ayuntamiento

Bajo la presidencia del camarada Antonio Canales, Alcalde popular, celebró sesión el Ayuntamiento de Cáceres. Asisten nuestros camaradas Trejo, Martín, Serrano, Ceballos, Cuello, Valiente, Sanguino, Guillén, González Cotallo y Jacinto Herrero. También está en sus escaños la minoría de la CEDA.

Abierta la sesión y aprobada el acta de la anterior, se entra en el orden del día, siendo aprobado el 1.º y 2.º puntos del mismo, referentes a obras municipales y las de con cargo a la décima de las contribuciones, importando las primeras 2.848'85 pesetas y 3.043'83 las segundas.

Se da lectura a un telegrama del Sr. Presidente del Consejo de Ministros, agradeciendo al Ayuntamiento la felicitación y solidaridad que le expresó en el momento de ser repuesto en sus funciones por el Gobierno de la República.

Varios dictámenes de las Comisiones permanentes que son leídos por el señor Secretario, son aprobados por unanimidad; entre ellos figuran autorizaciones para construcción de obras, reformas, trazado del ferrocarril Madrid-Lisboa, lo referente a las carreteras de Salamanca y Trujillo sobre la Avenida del Oeste, que pasará a Obras Públicas municipales para que el Arquitecto haga el oportuno proyecto y varios más de la Comisión de Hacienda y de Propios.

Se aprueba la segunda certificación del Sr. Arquitecto por las obras de construcción del grupo escolar en «El Madruelo», que asciende a 41.149'34 pesetas.

Se aprueba el informe recaído en el expediente por reclamación de don Francisco Alonso Fernández sobre el padrón de aprovechamiento de pastos.

Para revisar toda la actuación del Ayuntamiento anterior, se nombró una Comisión investigadora integrada por los compañeros Trejo, Herrero, Martín, Guillén y Sanguino. La minoría de la CEDA se negó a tomar parte en los trabajos de esta Comisión.

También integrará esta Comisión un funcionario técnico de la Administración, a fin de depurar responsabilidades.

Canales da cuenta del traslado a las respectivas comisiones de los ruegos que en la anterior sesión le formularon los concejales. Uno de ellos, del compañero Trejo, era que a los ancianos que trabajan con las carretillas de la limpieza en la vía pública, se les releve de esa ocupación dura y trabajosa para que sean ocupados en otra más fácil en consonancia con la edad y condiciones de estos trabajadores.

El compañero Serrano, concejal delegado del Matadero Municipal, denuncia que el concejal anterior que desempeñaba esta delegación—era radical—, impidió a los obreros que viven en él, tuviesen un gallinero que allí existía, mientras él tuvo un coche por espacio de dos meses en la cochera del Matadero. El Ayuntamiento acuerda se pase factura a ese señor por el tiempo que tuvo allí el coche, igual que si se tratara de un garage a un particular.

Guillén ruega, que para aminorar el paro en el ramo de construcción, se haga una visita a todos los edificios, por elementos sanitarios, para que se hagan las obras de saneamiento y lucido necesarios.

El compañero Sanguino pregunta si recientemente se ha concedido algún permiso a funcionarios del Ayuntamiento, para que se desplacen a pueblos de la provincia ejerciendo funciones de Delegado Gu-

bernativo. A requerimiento de la presidencia, el Secretario dice que no, y el compañero Sanguino pide se solicite de la autoridad correspondiente, nota de los funcionarios municipales que se encuentren en este caso para determinar las responsabilidades en que hubieran podido incurrir.

El compañero Trejo, ruega al Ayuntamiento se dirija al Gobierno solicitando le autorice para gravar la propiedad privada de la tierra en justa proporción, con destino a aminorar el problema del paro. Se adhiere a esta proposición el Sr. Plasencia.

Nuestro compañero Sanguino ruega que se proceda a abrir un préstamo para realizar la traida de aguas. Amplia este ruego el camarada Herrero indicando la conveniencia de garantizar este préstamo con el valor de las láminas que posee el Ayuntamiento.

Promete el compañero Canales atender este ruego e iniciar rápidamente las oportunas gestiones.

Por el compañero Trejo se pide la lectura del acta de una sesión del Ayuntamiento anterior, en la que se pronunciaron palabras por un gestor radical, que son una calumnia para los obreros asturianos que tomaron parte en la gloriosa insurrección de Octubre de 1934. Leída ésta, en la que se dice que los revolucionarios asesinaban y saqueaban, vandálicamente, sin ninguna humanidad ni respeto hacia las personas y cosas, el Ayuntamiento acuerda, con el voto en contra de los cedistas, querellarse por calumnias contra el gestor que fué, señor, o lo que sea, Duque.

A este gestor, Sr. Duque, se refiere también una denuncia hecha en plena sesión por un concejal socialista, de haber entrado en Cáceres embutidos sin haber satisfecho los derechos municipales correspondientes. En este caso, el Ayuntamiento también procederá contra los mayores granujas que ha padecido España durante dos años.

El Ayuntamiento acordó reivindicar la memoria del periodista Sirval. J. F.

**La Abacería «SAN ANDRES»**  
Vende vinos puros A PRECIOS SIN IGUAL, exquisitos Vlenas y pan de familia  
¡No confundirse! Abacería «SAN ANDRES»  
(Aldea Moret) Caceres



En lugubre noche oscura  
que al crimen daba guarida,  
labraba la desventura  
de una infeliz criatura  
una mujer dolorida.

Velada por largo manto,  
negro como su conciencia,  
camina con gran quebranto,  
el cielo le causa espanto,  
le da miedo su presencia.

Al fin, con paso inseguro  
llega a una humilde capilla  
abierta en el hueco obscuro  
de un alto y sombrío muro  
donde una tenue luz brilla.

Allí, ante una imagen santa,  
inmóvil queda su planta;  
vacila, tiembla, delira,

su corazón se quebranta  
y acongojada suspira.  
Y su manto desciendo  
muestra un ángel inocente,  
que ya en sus brazos durmiendo,  
el infeliz sonriendo  
a su madre delincuente!

¡Triste ser infortunado!  
hoy tu madre, pobre niño,  
te echa al mundo deshonorado;  
en el mundo, abandonado,  
¿quién te dará su cariño?

En un torno le coloca,  
y su razón perturbada,  
desmaya, su arista toca;  
gira el torno y huye loca  
de aquella triste morada.

Huye, mujer afligida,  
ya es tu deshonra ocultada,  
deja al ser que diste vida,  
deja una entraña perdida  
en una cuna olvidada.

Justiniano de la Hiedra

De la vida vulgar

¿POR QUÉ?

Por si es este mi último trabajo, quiero que sea para los humildes, para los que gimen, para los que sufren hambre y sed de justicia...

Hace varios días—lo recuerdo ahora—tropecé en la calle con un viejo amigo—chaqueta vieja de paño desteñido con ribetes de hiladillo negro y sombrero deformado y sucio—al que hacía mucho tiempo que no veía. Me puso una mano sobre mi hombro y me dijo sin ambages:

—¿Qué, cuando entra nuestro partido?

—¿Nuestro partido? Yo no tengo ninguno; ¿cuál es el suyo?

—Je, je... Ni yo tampoco; pero nosotros tóos semos del mismo partido.

Y se alejó esbozando una sonrisa ambigua, mastigando los restos de un cigarro en el segundo día de su estreno.

Mi viejo amigo—el hombre de pueblo, que diría Unamuno—ha espoleado mis meditaciones con sus palabras sentenciosas y escuetas, surgida de esa filosofía perogrullesca que tienen las expresiones populares.

Es verdad: Tanto él como yo, como el noventa y cinco por ciento de la población española, «semos de un mismo partido» aunque nuestra vida política esté rotulada por los nombres más diversos. Pero en el fondo a todos nos unen las mismas aspiraciones, los mismos sueños, las mismas esperanzas, las mismas inquietudes. Gran error el de disgregarse en bandos cuando todos nos batimos en el mismo frente. ¡Cuánto mejor sería para todos un gesto arrogante y viril en una hora decisiva! Después, libres ya de explotadores y de reyezuelos dictatoriales, la vida merecería, al menos, la pena de vivirla.

Pero ¿es que ésto es una quimera? ¿Tan imposible es de lograr que hemos de acariciarlo solamente como un sueño irrealizable? ¿Es que no puede ser una realidad tangible? Sí. Basta sólo un momento de reflexión; basta una mirada, un gesto. Basta solamente nuestra cruda y áspera experiencia que pesa sobre las vidas como un baldón de ignominia. ¡Basta que nos miremos a nosotros mismos!

Felipe Llanos

Vida obrera

Ebanistas, Carpinteros y Similares

Se ruega que todos los compañeros que se encuentren en paro forzoso, se pasen por esta Secretaría el miércoles día 4 de marzo, a las siete y media de la noche.

La Directiva.

Sindicato Minero

Se pone en conocimiento de todos los afiliados que adeudan cupones, se pongan al corriente en el pago, para la buena marcha de esta organización, para no tener que obrar con arreglo al Reglamento.

La Directiva.

Sociedad de Peones en general

Esta Sección cita a la Comisión revisora de cuentas y a Francisco Ramajo, Marcelo Merino y Tomás Benito, para el martes día 3 del corriente, a las siete y media de la noche. Se les ruega la puntual asistencia.

También se pone en conocimiento de todos los compañeros, que si hay alguno que en Octubre del año 1934 fuera despedido y seleccionado de alguna empresa o trabajo, y no haya sido readmitido, pase por esta Directiva el lunes día 2 del corriente, a

las siete y media de la noche.  
La Directiva.

Matarifes y Similares

Se conyoca a Junta general a todos los asociados, para el día 7 del corriente, y hora de las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, con el número que asista.

Se ruega la puntual asistencia, por ser de importancia los asuntos a tratar.

La Directiva.

Sociedad de Peones profesionales

Se pone en conocimiento de todos los compañeros pertenecientes a esta Sociedad que hayan sido despedidos por patronos en el movimiento de Octubre de 1934, lo comuniquen a esta Junta Directiva el martes día 3 de Marzo, con objeto de recoger toda clase de datos que puedan formular para así remitirlo a la autoridad que proceda.

El Secretario.

Venancio Ollero.

Metalúrgicos y similares

Pone en conocimiento de todos los compañeros, que el que se encuentre cesante o haya sufrido alguna represalia por parte de patrono o entidad donde prestaran sus servicios, con motivo de los sucesos de Octubre de 1934, se apresure a comunicarlo a la Directiva de esta Sección, a la mayor brevedad.

La Directiva.

Correspondencia administrativa

ARROYO DEL PUERCO.—Sociedad Oficios Varios, abona 1'25 del 4.º trimestre de 1935.

CADALSO DE GATA.—José Piris, abona 1'25 del 2.º trimestre de 1936.

HINOJAL.—Antonio Durán, abona 1'25 del primer trimestre de 1936.

CECLAVIN.—Manuel Arias, abona 1'25 del segundo trimestre de 1936.—Emiliano Montero, abona 1'25 del trimestre 1.º de 1936. Y Eustaquio Borrega Flores, abona 1'25 del segundo trimestre de 1936.

Cáceres.—Imprenta Moderna